

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届七次会议 第 57134 号提案的答复

九三委员：

你们提出的“关于进一步提升我市职业教育质量”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。近年来，在市委、市政府的正确领导下，在各县区、各部门、各学校共同努力下，我市职业教育工作取得了显著成绩。

一、优化布局，坚持统筹发展。2018年6月，我市召开全市职业教育攻坚工作会议，制定了《信阳市职业教育攻坚行动计划（2018-2020年）》。之后每年召开职业教育发展专题会议，2022年1月，出台了《信阳市加快推进职业教育创新发展高地建设“一地一策”实施方案》等一系列文件，明确我市今后一个时期现代

职业教育改革发展目标任务和主要措施，指明了职业教育发展方向。通过“整合、共建、联办、划转”等方式，对全市原有 55 个职业教育办学单位分步骤进行布局优化。目前，全市有高职院校 4 所，教职工 2044 人，其中专任教师 1618 人，在校生 35544 人。中职学校 19 所(含固始)，教职工 3520 人，其中专任教师 3062 人，在校生 63696 人。全市形成了政府主导、行业指导、社会力量参与、公办与民办协调发展、学历教育与非学历教育并举的职业教育多元化办学格局。

二、改革创新，坚持特色办学。我市高等职业院校积极探索特色办学，信阳职业技术学院打造“信阳护工”“信阳家政”等六大特色技能培训品牌，为区域经济发展培养急需的复合型技术技能人才；信阳航空职业学院聚焦升本目标，努力打造具有航空特色的全国有影响力职业高校，牵头成立了河南省航空职业教育集团，开创合作共赢局面。信阳涉外职业技术学院推行“素质教育+技能教育+出国就业+回国创业”的人才培养模式，为乡村振兴、技能振兴做出突出贡献；整合资源，成立信阳艺术职业学院，开局良好。各中职学校改革试点工作稳步推进，信阳航空服务学校、息县职业教育中心等采取“民办公助”，罗山县中等职业学校采取“公办民助”，多渠道筹集学校建设资金。积极倡导“性质不变、渠道不乱、统一管理、集约培训”的原则，充分依托职业学校和公共实训基地，统筹实施各类职业技能培训。平桥区依托职教集团公共实训基地平台，把教育、人社、农业、民政、残联以及工、青、妇等部门的培训，全部集中到公共实训基地统筹实施。通过统筹培训资源，节约了培训成本，提高了培训效益。注重品牌特色发展，平桥区的航空服务，罗山县的电子信息技术，光山县的

服装、电子商务，新县的旅游服务与管理，商城县的中餐烹饪，潢川县的无人机农业植保等一批职业教育知名品牌亮点纷呈。

三、瞄准市场，坚持校企融合。持续推行产教融合、校企合作、工学结合的培养模式，逐步建立与行业、企业、学校共同参与的人才培养机制，职业院校扩大了规模、增加了活力，相关企业获得了人才、节约了成本，实现了校企双赢。目前全市高、中职院校共有校内实训基地 215 个，校外实训基地 342 个，实训课开课率达 100%。企业投入资金近亿元，培养熟练技术工人近 20 万人次。平桥区的“职业学校+实训基地+企业”灵活的办学模式，得到了领导和社会的普遍认可。

四、服务大局，坚持技能提升。全市职业院校盯紧市场需求、人力需求、地方需求，广泛开展各级各类职业技能培训。积极与人社、农业、民政、扶贫、残联等部门配合，开展劳动力转移培训、乡村干部能力提升培训、乡村医生培训和新型职业农民培养培训等。助力脱贫攻坚，扎实做好“精准脱贫技能培训”，全市 9 所职业院校累计举办精准脱贫技能培训班 238 期，培训建档立卡贫困户学员 13586 人次。高质量推进“人人持证、技能河南”建设，目前全市教育体育系统举办各类职业技能培训班 471 个，培训 74233 人次，已完成全年培训任务的 74.23%，取证人数居于全省前列，在 6 月 15 日省教育厅召开的河南省教育系统“人人持证、技能河南”建设工作推进会上受到通报表扬。

虽然我市职业教育工作取得一定成绩，但我市职业教育仍然存在着财政投入不足、办学规模和资源布局不够合理、专业特色不够鲜明、产教融合不够深入等短板和问题。2022 年 6 月 30 日，我市召开全市职业教育大会，明确我市今后一个时期现代职业教

育改革发展目标任务和主要措施，下一步，我们将聚焦深化改革，提升办学质量，助力乡村振兴，着力抓好以下几项重点工作：

一是健全推进机制。市、县建立职业教育工作联席会议制度，统筹协调职业教育工作。严格落实职业院校办学主体责任，建立任务清单、责任清单，把任务分解到院校、到岗、到人，强化工作调度和督导检查，确保责任和压力层层传导下去。

二是强化资金保障。保障财政教育经费投入，严格落实新增财政性教育经费向职业教育倾斜的要求，确保教育费附加用于职业教育的比例不低于30%。2022年要制定并全面落实公办职业院校生均拨款制度，确保职业教育总量投入和生均投入只增不减。要用好金融、财政、土地、教育费附加抵免、政府购买服务等政策措施，拓宽办学筹资渠道，鼓励社会力量捐资、出资兴办高质量职业教育。

三是深化改革创新。在内部管理、教师招聘、职称评聘、校企合作等方面赋予学校更多自主权，增强办学活力。允许职业院校按编制数额20%左右的比例自主招聘兼职教师。要扩大对外交流合作，引进优质教育资源、先进办学理念，不断提升职业教育适应性和现代化水平。

四是推进产教融合。结合“三服务”大比武活动，推动校企加强深度合作，建立产教融合型企业认证制度，推动全市骨干职业院校与产业园区（聚集区）紧密对接，与知名企业深度对接。同时，深化评价机制改革，进一步推进管、办、评分离，深入开展职业院校教学改进工作。

五是提高办学质量。深入贯彻新修订的《职业教育法》，抓住苏州——信阳对口合作的机遇，持续推进我市职业教育品牌示范

院校、特色院校、高水平院校、高水平专业群建设，大力提升骨干职业院校发展水平。持续实施专业建设、实训基地建设、“双师型”教师队伍建设和信息化建设“四项计划”，加快推动职业教育现代化。进一步完善保障机制，将职教招生纳入对地方政府和教育部门履行教育职责考评体系，切实落实职普招生大体相当要求。

六是优化技能培训。紧盯信阳经济发展战略和职业教育发展要求，围绕高质量推进“人人持证、技能河南”建设，精准对接我市重大民生工程，面向社会人群和在校师生开展培训、取证，着力提升劳动者技能。着力办好职业院校学生技能、班主任素质能力展示等系列竞赛活动，全面促进师生综合素质提升。

随着国家、省、市职业教育大会的召开，我市职业教育迎来发展的春天。我们将认真贯彻落实好各级会议精神，抢抓机遇，务实重干，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，为大别山革命老区振兴，为奋力谱写“美好生活看信阳”现代化建设新篇章提供坚实的人才和技能支撑。

衷心感谢你们对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎你们继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：翟娟 电话：6230042

信阳市教育体育局
2022年7月22日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发